
数学 NO.２２
〈解答〉

1　⑴　
x＋1２₀＝3₈y
x＋1₅₀＝₄₀y｛    ⑵　毎時₇２㎞

2　⑴　 31₀   ⑵　1₆２₅
3　⑴　 ₆㎝２  ⑵　y＝－1₅２ x＋₄₀₅２    ⑶　1₈₉11 秒後，２3秒後

配点　各 ２点　1₄点満点

〈解説〉
1　⑴　列車が鉄橋を渡り始めてから渡り終わるまでには，
　　　　　（鉄橋の長さ）＋（列車の長さ）
　　　 の距離を進む。列車Ａの場合は，（ x ＋1２₀）ｍを毎秒 y ｍの速さで3₈秒かかったこと

から，
　　　　　x＋1２₀＝3₈ y     …①
　　　 という式が成り立ち，列車Ｂの場合は，（ x ＋1₅₀）ｍを毎秒 ２ y ｍの速さで２₀秒かか

ったことから，
　　　　　x ＋1₅₀＝２₀× ２ y
　　　　　x ＋1₅₀＝₄₀y     …②
　　　という式が成り立つ。
　　⑵　⑴の②－①より，3₀＝ ２ y
　　　　　　　　　 　　    y＝1₅
　　　これを②に代入して，x ＋1₅₀＝₆₀₀
　　　　　　　　　　　　　 　　  x＝₄₅₀
　　　 したがって，鉄橋の長さは₄₅₀ｍ，列車Ａの速さは毎秒1₅ｍとなり，これらは問題に

適する。
　　　次に，回送列車の長さは
　　　　　1２₀＋1₅₀＝２₇₀〔ｍ〕
　　　なので，
　　　　　２₇₀＋₄₅₀＝₇２₀〔ｍ〕
　　　を進むのに3₆秒かかっている。よって，その速さは
　　　　　₇２₀〔ｍ〕÷3₆〔ｓ〕＝２₀〔ｍ/ｓ〕
　　　であり， 1  時間（3₆₀₀秒）では
　　　　　２₀〔ｍ/ｓ〕×3₆₀₀〔ｓ〕＝₇２₀₀₀〔ｍ〕
　　　　　　　　　　　　　　　  ＝₇２〔㎞〕
　　　進むので，毎時 ₇２㎞である。

2　赤球をＲ1 ，Ｒ２ ，Ｒ3 ，白球をＷ1 ，Ｗ２とする。



　　⑴　袋の中から ２個の球を同時に取り出す操作において，すべての組み合わせは，
　　　Ｒ1とＲ２ ，Ｒ1とＲ3 ，Ｒ1とＷ1  ，Ｒ1とＷ２ ，
　　　Ｒ２とＲ3 ，Ｒ２とＷ1  ，Ｒ２とＷ２ ，Ｒ3とＷ1  ，
　　　Ｒ3とＷ２ ，Ｗ1 とＷ２

　　　の1₀通りで，このうちの下線を引いた 3通りになればよいので，求める確率は

　　　　　 31₀
　　⑵ 　袋の中から 1個の球を取り出してから戻し，さらに 1個を取り出す操作において，

すべての場合の数は
　　　　　 ₅× ₅ ＝２₅〔通り〕
　　　で，このうち球Ｘ，Ｙともに赤球になる場合を除けばよい。球Ｘが赤球になるのは
　　　　　Ｒ1 ，Ｒ２ ，Ｒ3 
　　　の 3通りで，球Ｙが赤球になるのも
　　　　　Ｒ1 ，Ｒ２ ，Ｒ3 ，
　　　の 3通りである。したがって，求める確率は

　　　　　２₅－ 3 × 3２₅ ＝1₆２₅

3　⑴ 　点Ｐが頂点Ａ上にくるのは，頂点Ｂを出発してから1₅秒後であり，このときの
△ＰＢＤの面積は，

　　　　　 1２ ×（ ₉＋ ₆）×1２＝₉₀ 〔㎝
２〕

　　　である。したがって，△ＰＢＤの面積は1₅秒間で₉₀㎝２変化するので， 1  秒間につき
　　　　　₉₀÷1₅＝ ₆ 〔㎝２〕
　　　ずつ変化する。
　　⑵　点Ｐが辺ＡＣ上にあるとき，
　　　　　ＰＣ＝1₅＋1２－x
　　　　　　 ＝２₇－x〔㎝〕
　　　と表されるので，

　　　　　y ＝ 1２ ×（ ₉＋ ₆）×（２₇－ x ）

　　　　　  ＝－1₅２ x ＋₄₀₅２
　　⑶　点Ｐは，
　　　　　 ₀≦ x ≦1₅のときには，辺ＡＢ上
　　　　　1₅≦ x ≦２₇のときには，辺ＡＣ上
　　　 にあるが，点Ｐが辺ＡＢ上にあるときには，△ＰＡＢができない。よって，△ＰＡＢと

△ＰＣＤのどちらもできる，辺ＡＣ上にあるとき（1₅≦ x ≦２₇）において考察すれば
よい，

　　　点Ｐが辺ＡＣ上にあるとき，



　　　　　ＡＰ＝  x －1₅〔㎝〕
　　　　　ＰＣ＝２₇－ x〔㎝〕
　　　と表されるので，

　　　　　△ＰＡＢ＝ 1２ ×（ x －1₅） × ₉

　　　　　　　　＝ ₉２（ x －1₅）〔㎝２〕

　　　　　△ＰＣＤ＝ 1２ ×（２₇－ x ） × ₆

　　　　　　　　＝ 3（２₇－ x ）〔㎝２〕
　　　と表される。
　　　△ＰＣＤの面積が△ＰＡＢの面積の 3倍になるとき，

　　　　　 3（２₇－x ）＝ ₉２（ x －1₅）× 3

　　　という方程式が成り立ち，これを解くと

　　　　　x＝1₈₉11  （ x ＝1₇.1…）

　　　 なので，1₅≦ x ≦２₇を満たす。
　　　また，△ＰＡＢの面積が△ＰＣＤの面積の 3倍になるとき，

　　 　　　 ₉２  （ x－1₅）＝ 3（２₇－x ）× 3

　　　という方程式が成り立ち，これを解くと
　　 　　　x ＝２3
　　　なので，1₅≦ x ≦２₇を満たす。


